

ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ

ΜΥΤΙΑΗΝΗ
ΣΑΒΒΑΤΟΝ
15
ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1932
ΣΥΝΔΡΟΜΑΙ

ΕΤΟΣ 7ον

ΑΡΙΘ. ΦΥΛΛΟΥ 2040

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: Θ. ΛΕΦΚΙΑΣ

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ: Κ. ΚΑΡΤΕΡΗΣ

ΓΡΑΦΕΙΑ Κ. ΑΓΟΡΑ — ΠΑΡΑΔΟΣ ΑΓ. ΘΕΟΔΩΡΩΝ

ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ ΔΡΑΧ. ΜΙΑ

ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΗΜΕΡΑΙ

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ

Ο ΑΓΙΟΣ ΙΓΝΑΤΙΟΣ ΑΓΑΛΛΙΑΝΟΣ

Γ. Μ. ΒΑΛΕΤΑ

Στην ανύσχη αυτή εποχή που την άποσχοιούν χιλιάδες κοινωικά προβλήματα είνε μοιραίο βιβλία που μιλάνε για άγιους να περνάνε σχεδόν άπαρηγόρητα. Ως τόσο ανάμεσα σ' αυτά υπάρχουν κάποια και μερικά που είνε εζία πολλής προσοχής και μελέτης. Κι ένα απ' αυτά είνε το βιβλίο του συμπατριώτη μας λογίου κ. Βαλέτα «Ο άγιος Ιγνάτιος Αγαλλιανός και το έν Λέσβω άναμορφωτικό του έργο», που βγήκε τώρα τελευταία στην Αθήνα. Μέσα στις λίγες σελίδες της ιστορικής αυτής μονογραφίας, ο νεαρός συγγραφέας κατάφερε να δώσει ένα σωρό πληροφορίες για τον Ιγνάτιο Αγαλλιανό, τον ιδρυτή του ιστορικού μοναστηριού του Λειμώνας που ή δράση του στα κατωπιά από την άλωση χρόνια είνε σημαντικά αποτελέσματα στη διανοητική ανάπτυξη του χριστιανικού πληθυσμού του νησιού μας. Ακόμα παρέχονται στο βιβλίο αυτό σημαντικές πληροφορίες για την ζωή των κατοίκων της Λέσβου κατά τα πρώτα χρόνια της τουρκοκρατίας που σ' αποτελέσουν σίγουρα πολύτιμα στοιχεία για τον ιστορικό που θα καταπιαστεί μιá μέρα να γράψει την ιστορία του νησιού. Γενικά το έργο του κ. Βαλέτα γραμμένο με σύστημα που δείχνει έπιστημονική κατάρτιση, είνε μιá πολύ καλή ιστορική έργασια για την οποία ο συγγραφέας του αξίζει κάθε έπαινο.

Κ. ΚΑΡΤ.

ΑΠΟ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΚΟΣΜΩΝ

Σύμφωνα με τις τελευταίες πληροφορίες από τη Ρωσία, επικρατεί ή άνατροπή του Στάλιν, λόγω της χρεωκοπίας και του πενταετούς σχεδίου και της εξωτερικής πολιτικής της Ρωσίας, ή οποία υπέστη ίδιως καταστροφή εις το κινεζικό ζήτημα με την κατάκτηση της Μαντζουρίας από τους Ιαπωνέζους. Η επικείμενη διασάνατροπή του Στάλιν προκαλεί άνησυχία για την ειρήνη διότι εΙ αντίπαλοι του που επιδιώκουν να ανέθουν εις την άρχήν, θέλουν ενεργότερα άνάμει της Ρωσίας εις τα πράγματα της Κίνας.

Σάν να μή μά; έφθαναν εΙ χιλιάδες, εξεφύτρωσε τώρα και νέα ατρείς των δισχισιστών. Οι νέοι αυτοί προφήται σηρίζονται επάνω στην κοσμογραφία και μά; πληροφορούν ότι κάθε δυό χιλιάδες χρόνια, που δ ήλιος κατά την έαρινή Ισημερία αλλάζει ζώδιον, δημιουργείται νέα περίοδος εις την άνωρωπότητη. Η σημερινή περίοδος κατά την οποία δ ήλιος εφρίκει εις το ζώδιον των Ιχθύων κατά τη: 21—22 Μαρτίου (έαρινή Ισημερία) άρχισεν εις τα 60 π. χ. και είνε ή περίοδος του Χριστιανισμού.

Η περίοδος αυτή θα τελειώσει στα 1960, όποτε θα αλλάξει ζώδιον δ ήλιος και τότε νέα εποχή θ' άρχισεν στον κόσμο. Ας περιμένουμε λοιπόν, αν ζήσουμε το 1960, για να ίδρομε τα νέα αυτά θαύματα, που ή νέα ατρείς μά; προαναγγέλλει.

Η Σημεία, μεταξύ των άλλων προδών της, ήμμορετ τώρα από μιαν άνάλυση του αίματος να σά; πληροφορήσει περί του χαρακτήρος των αίτόμων. Την άπρβόλικήν μητρικήν ιστορίην έγγει ή πλουσιότερη ή μη περιεκτικότης του αίματος εις μαγχανέζιον, και επομένως, μιá άστρολογική ήμμορετ να γίνει στοργική, αν της προσθέσει κανείς λιγάκι μαγχανέζιον. Έπίσης, εΙ ζηλιάρηδες έχουν περιστείεν ιδίους, και καλά θά κάνουν να πηγαίνουν εις τα θαλάσσια λουτρά ίδιως όταν έχουν

ΠΟΥ ΚΑΤΑΤΑΣΣΕΣΘΕ ;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΟΝΟΜΑΤΟΛΟΓΙΚΩΣ ΑΝΗΚΟΥΝ ΕΙΣ ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΦΥΣΕΩΣ

Όλα τα ελληνικά επίθετα εκτός από όλγα πρωτότυπα, παράγονται ή από τα βαπτιστικά των πατέρων με την προσθήκη της επωνυμικής καταλήξεως: πούλος—άδης—έλλης—ακης κ.τ.λ. ή από ελα τα κρις και τα πετεινά του ούρανοσ και της γης και από τα προϊόντα της.

Επί παραδείγματι: Έχουμε μιαν κατηγορίαν ελλήνων που ανήκουν ονοματολογικώς εις τόν πτερωτόν κόσμον. Ο Σκουροίτης, ο Κανάρης, ο Φλώρος, ο Μελισσομαργός, ο Κόκορας, ο Αετός, ο Κόρακας προέτερον εδχαρίστω; εις τούς Έλληνας μας τα όνόματά των προς χρήση και κατάχρησιν μάλιστα διότι πολλοί τούς ήλαξαν την πίστιν και τό γένος διά να μά; παρουσιάσουν τόν Πέρδικαν, τόν Παγώνην, τόν Τρυγώνην, τόν Κόταν, τόν Γαρβέλην, τόν Χελιδώνην και τόν Άηδονόπουλον, τόν Πτενέαιτον και τόν Άλεκτροίδην, τόν Κοκοπούλην, τόν Γεράκιην, τόν Περιστέρην, τόν Πλαράκιην, τόν Κιρκινέζην και τόν ακαθόριστον Πευλικόν Ι...

Τα τετράποδα, μικρά μετá μεγάλων, ήμερα και άγρια δέν όστέρησαν εις την φιλόδηρον προσοχήν και θυσίαν, και έτσι άπεκτησμεν τόν Μόσχον, τόν Λάτον και τόν Γατόπουλον, τόν Πίδον, τόν Λέοντα, τόν Λαγόν, τόν Έλεφάντην, τόν Ταυκάλην, τόν Κασίκαν, τόν Κουναλάκη, τόν Πονίτην, τόν Ποντικόπουλον και τούς άνκατευμένους με αυτά Σκυλίτην, Ακμυλά, Πρεδικτήν, Γελαδάκιην, Άρκουδάριην κλπ.

Τά έντομα όλων των ειδών και των κλάσεων, έσπευσαν να μά; χαρίσουν τα όνόματά των και άπεκτησμεν τόν Μέριγγαν, και τόν έμάμαμεν μάλιστα και γερουσαστήν, τόν Σφήκαν, τόν Μαρούλην, τόν Τρίττικαν, τόν Σκουληκίδην, τόν Κουκούλην, τόν Ψύλλον και τόν Πετράκιην, τόν Μυγάκιην, τόν Τσιμπουράκιην, τόν Κριμασίτην και τόν Άσκάδρον, τόν Άδελλάν και τόν Βελλόπουλον, τόν Μελισσιδην κ. τ. λ.

Τό φυσικόν έσάλλειον προσέφερε πλείστους όσους νοσούς εις την Έλληνικήν άνωρωπότητη. Δένδρα και χόρτα, όπωρα και άσπρα διηγωνίσθησαν ποιος να βαπτιστεί περισσότερος, ώ; να έπρόκειτο να κατέθει εις έκλογάς. Και έχμεν άν πρώτοις τόν Δένδρινόν, τόν Κυκπρίσσην, τόν Πλατανίδην, τόν Πριναρήν και τούς οικείους των, τόν Κλάδον, τόν Βλαστόν, τόν Κλωιδάρην. Και έπειτα τόν Μαρύλην, τόν Καρδαμάτην, τόν Καλαμπόκη, τόν Πρασόην, τόν και όρωας συζύγουσ Ι.

Η περίσσεια έπίσης ψωσφόρου είνε δημιουργός της μαγματοφύλας και της... παραφροσύνης, λιαν, συγγενών πραγμάτων, ώ; γνωστόν Ι.

Τώρα μόλις άναχωρείται πόσα όρωα έλαβε την παρελθούσαν Κυριακήν δ Στρατιάρχης Χίλντεμπούργ δια τα γενέθλια του, καθ' όσον ή λεπτομερής περιγραφή του— ήσαν άν έλω 22 χιλιάδες— άπήτησεν άρκετά ήμμορετ.

Λαχάριαν και τόν Λαχανοκάρδη τόν Ροκάν, τόν Ρεθίτην, τόν Φασόλην και τόν Φύνην, τόν Κουκάκιην και τόν Κριμαδόαν, και τόν Σκουροίτην, τόν Άγγουράκιην και τόν Καστανάκιην, τόν Τομάτην, τόν Κολοκούθην και τόν Ρηγανάκον, τόν Κουκιάν, τόν Μπάμπιαν και τούς δια τό μαγεύρεμα αυτόν χρησμούς Καρβούνην και Άνθρακόπουλον. Και έχμεν, τέλος, τούς θρεπτικότερους: τόν Κορομηλάι, τόν Δρακονόκον, τόν Καρούδιην, τόν Πεπόνην και τόν Καροπούτην, τόν Καρούδιην και τόν Κερκασπούλον, τόν Μήλαν και τόν Φουτουόκην, τόν Πορτοκάλιην, τόν Δεμονήν, τόν Καρούδάκιην, τόν Ρεθίτην, τόν Κούμαρην, τόν Νεράντζην και τόν Κυδωνάκιην.

Η θάλασσα και τα πελάγη δέν όστέρησαν εις την προσοχήν έπιθέτων. Μά; έχρισαν γενικώς μεν τόν Θαλασσιόν, τόν Ψαύ και τόν Ψερούδιην, έπίσης δέ τόν Τστρον, τόν Κεφαλον, τόν Σαρδέλλιην, τόν Τσίπουραν. Ειδικώς δέ τόν Καραβιάν, τόν Βάρκαν, τόν Ναυτην, τόν Παλαμάριην, τόν Παλαμήδην τόν Μελανούρην, τόν Κιλαμάριην και τόν Κάβουραν.

Εις ιδιαίτεράν τάξιν πρέπει να συμπεριλάβωμεν τούς καλιούστους ένέλους, είντες με τά έπιθέτα των αποτελούν έα όρωα κήποι. Ούτε πρέπει να άναμυχθούμεν με άλλους πεζοτέρας προσέσεις εΙ Τριαντάφυλλος και Τριανταφυλλάκος, Ροδόπουλος, Κρίνος, Πανσές, Βασιλικός, Γαρουφαλάς, Μαντζουράνης, Μενεξές, Γαζιάδης, Πασχάλης, Δουλοδάκης, Δενδρολίβανος και τόν Άνθόπουλος.

Και έπειτα να στραφεί πρό; τούς έπίδεικνύοντας σωματικής ιδιότητος και χρίταις, τόν Κεφάλαν, τόν Καμπούρην, τόν Μπουρνάζον, τόν Φαρδόν και τόν Πλατήν, τόν Σπανόν, τόν Χελών, τόν Παχόν και τόν Λιγόν, τόν Μυταράκιην και τόν Μακροπούδη, τόν Δοντιάν, τόν Φαρσούτην, τόν Στρογγυλόν, τόν Μαυρομάτην και τόν Άλλόλοθρον, τόν Κουσομητιόπουλον, τόν Τραυλόν, τόν Σγουρόν, τόν Καταρδόν, τόν Ρόνιμον, τόν Έξεδάκτυλον, τόν Κοιροπούτην, τόν Νάνον και τόν Κασίδαν.

Τέλος, ή δημοσπονδία των Έπαγγελματιών γενναίαν προσέφεραν εΙσφοράν εις την Έλληνικήν έπιθετολογίαν. Εκτός είνε κείνων που παρουσιάζουν επαγγέλματα και τίτλους που δέν τούς εΙχαν ποτέ ώ; δ Στρατηγός, δ Ράφτης, δ Ψάλτης, δ Ιατρού δ Νομικός, δ Παπάς και δ Παπαφράγκος και δ Δάκος και δ Κασερωμένος, έρχεται ή σειρά των διαδιδούτων πραγματικώς τοιαυτα μικροπραγμάτων, χωρίς κανέν έπίσης δικαιωματιόν. Ο Μελός, δ Ευδακτής, δ Λαύς; και δ Ρασεμολαδάς, δ Κρσάς και δ Νερούλας, δ Πετιμεζάς, δ Βουτυράς, δ Αδύρουλας; και δ Άλευράς και δ Χαδισάρας, δ Κορινός, δ Τουφεζής.

Τά άτμοσφαιρικά

ΘΕΡΜΟ ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ

Η θερμοκρασιατόσων των Αθηνών, όσον και των άλλων πόλεων της χώρας κατά τόν τελευταίον καιρόν έχει σημειώσει σημαντικήν άνεδον εις βαθμόν ώστε παρ' όλον, ότι εδρσκόμεθα περί τα μέσα του φθινοπώρου να φαίνεται, ότι διανύομεν άκόμη την περίοδον των κινικών καυμάτων. Η Μετεωρολογική υπηρεσία έρωτηθησά έπί

ΣΤΑ ΠΕΤΑΧΤΑ

*** Η Οικουμενική λοιπόν στην όποία εΙχε στραφεί τις έλπίδες του ό πολιτικός κόσμος, — Έναυάγησε, τού κ. Τσαλδάρη μη δεχθέντος να λάβει μέρος εις αυτήν.

— Τώρα δέν μένει άλλη λύσις παρά μονάχα οι καινούριες έκλογές.

— Πού θα ένεργηθού με τό πλειοψηφικό αυτή τη φορά για να μήν δημοκρατηθεί πάλι ή σημερινή κατάσταση.

— Καί πρός την λύση στή προχωρούμε έπως φαίνεται.

— Ο κ. Ζαΐμης άφού μέρες όλοκλήρες προσπάθησε να συμβιβάσει τά πράγματα

— Στο τέλος άντελήφθη πως δέν μπορούσε να γίνει τίποτα και σταμάτησε κάθε ένεργεία του.

— Ας γίνουν λοιπόν οι έκλογές μιá ώρα άρχίτερα για να δούμε τι θα γίνουμε.

— Οι ύπερήμεροι καλούνται να έτοιμασθού για τόν προεκλογικόν άγώνα

— Ο όποιος την φορά αυτή θα είνε εξύστερος.

*** Η άμνηστική των αιχμαλώτων δέν έλα να σταματήσει μονάχιον πέρασαν δάδεκα χρόνια από την Μικρασιατική καταστροφή.

— Στη Σαλονίκη παρουσιάστηκαν τις προάλλες δυό καινούριοι αιχμαλώτοι

— Πού διηγούνται διάφορα ενδιαφέροντα πράγματα σχετικά με την ζωή τους στα βάθη της Μικρας.

— Οι τόποι σούτοι βεβαιώνουν ακόμα πως ύπάρχουν ένα σωρό χριστιανοί αιχμαλώτοι σε διάφορα μέρη της Τουρκίας.

— Νάναι αλήθεια όλα αυτά ή μήπως οι μεταδίδοντες τις πληροφορίες είνε συνηθισμένοι κάληπτες;

— Έμμεταλλέστηκαν την ύπόθεση της αιχμαλωσίας τόσοι μπαγαπόντες.

— Πού κι' έν παρουσιασθεί κάποτε και κανένας αληθινός, να μην γίνεται πιστευτός.

*** Αθριο στον Τσαρά θα γίνει μιá ένδιαφέρουσα ποδοσφαιρική συνάντηση μεταξύ τής ομάδος του άγγλικού βασιλείου και του «Παλλεστριανού».

— Οι φίλοι της κλωτσιάς που έχουν καιρό πολύ να δούνε ποδοσφαιρική συνάντηση

— Δέν θα χάσουν την ευκαιρία.

*** Τό «Μετα τό Διαζύγιον» που προβάλλει το «Πάνθεον» είνε ένα πολύ καλό φιλμ

— Μοδ πρέπει να τό δούν δυο δέν τό εΙδαν.

— Η γοητευτική Σήραε δημιουργεί έναν ύπεροχο όρωο.

ΚΝΟΥΠ

των κίτων της γενικής αυτής ύφωσης της θερμοκρασίας πέρσσε τις κάτωτι εξηγήσεις δια του Διευθυντού της κ. Κεφαλά.

— Η ίδια κατέστειλε δέν έπιτραπει μόνον εις την Έλλάδα, αλλά και εις όλοκληρον την Νότιον Εδρωπήν. Διότι αι διασπράξεις, αι όποια παρατηρήθησαν εσάχατως, δέν έπεξετάθησαν εις την Νότιον Εδρωπήν και Ήσυνεπώς; ή θερμοκρασία παρέμεινε όπύ τάς τοπικές επιδράσεις. Αντιθέτως εις την μεσημβρινήν Εδρωπήν παρατηρήθη τόν τελευταίον καιρόν κομμά ψύχους, πολύ χαρακτηριστικό και άσύνητες δια την εποχήν. Εις πολλές πόλεις τό θερμότερον έσημασε 0—5 βαθμούς. Πρός τό παρόν οδδε μιá είνε δυνατόν να γίνει πρόβλεψις έπί των μελλουσών διακυμάνσεων της θερμοκρασίας, οδτε συναπώς έπί της πτώσεως αυτής εις την Έλλάδα, διότι ή κατάσταση παραμένει ασταθής.

ΤΗΝ πρέπευσαν άπάντησιν εις τό άλαζονικόν άνακινωθέν με τό όποιον εκήρυξαν την διάλυσιν του περιφήμου Συνδέσμου των εΙ άποτελούντες την παρέαν του κ. Όθωναίου, έδωσαν τρείς στρατηγού τούς όποιους πολύ καλά έγνώρισεν ως άνθρώπους και ως πολεμιστάς εις τα μέτωπα ή πολεμήσασα ελληνική γενεά. ΟΙ κ. κ. Τσιμικάλης, Μανέττας και Μαζαράκης με μιαν άναφεράν των προς τό ύπευργείον των Στρατιωτικών άπεκατέστησαν τό γόητρον του στρατού τό όποιον διέδωσαν με τας προεκλογικώς πολιτικοστρατιωτικώς κομπορημοσύνας των οι περι τόν Συνδέσμον άυτοχειροτόνητοι και άχρείαστοι προστάται της Δημοκρατίας.

Αναδρομιεύομεν τό ιστορικόν έγγραφον: Τά μέλη του Άνωτ. Στρατ. Συμβουλίου, άντιστρατηγού Τσιμικάλης, Μαζαράκης, Μανέττας. Πρός τόν κύριον ύπευργόν των Στρατιωτικών.

Αεμβάνομεν την τιμήν να άναφέρωμεν, ότι ή διοικουσα του Στρατιωτικού Συνδέσμου Έπιτροπή, δια της δημοσιευθείσης έγκυκλίου αυτής, άντι να περιελαβεί ένωρ εις την διάλυσιν αυτού και τόν τερατιωμόν της εκ της συγκροτήσεως αυτού άνεμφοιστήτησ άνωμκίας, οικειοποιουμένη τό ιστορικόν έργον έπερ συνετελέσθη δια της ψήφου του Έλληνικού Λαού και του πατριωτισμού του πολιτικού κόσμου, εξετάθη και εις αντίληψις περι της θέσεως και των άισημάτων των μη μετασχόντων του Συνδέσμου άξιωματικών.

Όσοι ένωρ, τούναντιον, ότι χαράν και όπερηφάνειαν διακινούν να αιδώνονται εκείνοι, ότινες, πεπεισμένοι ότι οι άξιωματικοί δέν εΙχον άνάγκην να συσσωματωθού άνωμάλως και να άναβαπτισθού εις τόν όρκον των, όπως έκπληρώσουν τό προς την δημοκρατίαν καθήκον των, πρός ήν εΙχον εδουσιειδήτως όρκισθεί, παρέμειναν πιστοί εις τούς νόμους αυτής και τας πεπαιχμένες διατάξεις, άπέχοντες πάσης άνεμψέως εις την πολιτικήν, παρακαλούμεν όπως λάβετε τά κατά την κρίσιν σας μέτρα πρός πρόληψιν των εξ αυτών θλιβερών έντυπώσεων, δυναμένων να διασπάσουν την φυκικήν ένότητα των άξιωματικών.

Ε. Τσιμικάλης, Α. Μαζαράκης, Θ. Μανέττας.

ΕΝ ό δ κ. Πρόεδρος της Δημοκρατίας εξακολουθεί να περιτρέφει τό μαγανωπήγαδο των διαπραγματεύσεων δια την έπίλυσιν του κυβερνητικού ζητήματος, ό κ. Βενιζέλος έθεώρησε φρόνιμον να τό στρίψει προς άνάκαυσιν στο Λουτράκι.

Ο δ κ. Τσαλδάρης ό όποιος ματαίως περιμένει έπί όλοκληρον δεκαπενθήμερον να πάσει στα χέρια του ή πτήτα της εξουσίας ύποχρεούται ό άτυχής να μένει στα... κρύα του λουτρού επ' άόριστον!

ΚΑΙ ή ύπόθεσις των διδακτικών βιβλίων έγινεν άντικείμενον κερδοσκοπικής αλαζονιάς έκμεταλλεύσεως δια τό άθηναϊκόν κεφάλαιον. Η εκδοσις των βιβλίων και ή διάθεσις των εις τό εκπαιδευόμενον πανελληνιον άνετέθη από «ύπέροχον» ύπουργείον της Παιδείας μονοπωλιακώς σε δυό εκδοτικές έπιχειρήσεις της πρωτεύουσας, οι όποιες την έφετεινή χρονιά κατόρθωσαν έχι μονάχα να διπλασιάσουν άδικαιολογήτως τις τιμές των βιβλίων αλλά και να καθυστερήσουν έπί ένα σχεδόν μήνα την εκδόσή τους, πράγμα που έπέφερε άνάλογη όπισθοδρομηση στη λειτουργία των σχολείων.

Είνε κι' αυτό τό ζήτημα ένα απ' τα βρωμερότερα της κοινωνικής πολιτικής του κράτους, που άπτή μιá έλίχσις πεντακκίας εκατομμύρια για να στεγάσει πλουσιώς τα σπουδάζοντα έλληνόπουλα, κι' άπτήν έλλη μετέβαλε την πνευματική τους τροφή, τό διδακτικό βιβλίο που έπρεπε να παρέχεται δωρεάν για τη στοιχειώδη εκπαίδευση των παιδιών του φτωχού λαού εις έπιμερόδετατο έμπορικόν είδος με την εκμετάλλευσιν του όποιο άργιάζει μονοπωλιακά και άνεξέλεγκτα τό εκδοτικό κεφάλαιο!

Τό νομοσχέδιο των Κοινωνικών Ασφαλίσεων που ψηφίστηκε για προεκλογική δημοσκοπική τυμπανοκρουσία απ' την άμαρτωλή Βουλή της περασμένης τετραετίας, δημοσιεύτηκε μεν στην Έφημερίδα της Κυβερνήσεως, αλλά δέν πρόκειται να εφαρμοσθεί οδτε τώρα, οδτε άργότερα, οδτε τόν μήνα που φύεται τό τριφύλλι!

Όποια κυβέρνηση κι' έι διαδεχθεί την σημερινήν ύπ' άτμόν εύρισκομένην κυβερνήσιν του ζκ. Βενιζέλου, επ' όσον εα πρόέχεται απ' τη Βουλή στην όποια εζ όλοκλήρου κυριαρχούν τα κεφαλαιοκρατικά κόμματα, δέν ύπάρχει έλπίς να επιδιώξει την εφαρμογή του άνθρωπιστικού θεσμού, τόν όποιον άποκρούουν τα συμφέροντα των μεγάλων κεφαλαιοκρατικών έπιχειρήσεων της χώρας.

Θά μένει, λοιπόν, ό περιλάλητος νόμος «έν έπιφυλακή» ως την έρχόμενη έκλογικήν περίοδο, κατά την όποιαν θα άνασπράθει και πάλιν εις την επιφάνειαν δια να χρησιμεύσει εζ ύποτροπής ως προεκλογικόν δόλωμα.

ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ.

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΠΡΩΙΝΗ ΕΦΗΜΕΡΙΣ
ΠΡΩΙ ΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟΥ
ΘΑΝΟΣ ΤΣΑΚΙΡΗΣ

Ουδέμια απόδειξις θεωρείται εγκυρος εάν δεν φέρει την υπογραφήν του Διαχειριστού.

ΜΠΡΑΜ ΣΤΟΥΚΕΡ Ο ΓΥΙΟΣ ΤΟΥ ΚΑΠΕΤΑΝ ΒΡΥΚΟΛΑΚΑ

Σελίδες Φρίκης και Τρόμου
(Συνέχεια εκ του προηγουμένου)

— Αφέντη, μούπε, ή ώρα πέρασε. Κεντούσε το βράδυ. Τ' αλογά μα είνε τυράλι. Πρέπει να φύγουμε, αφέντη.
Δεν είχε άδικο. "Όσοτε άποφάσινα να μείνω λίγο άκόμα. Μας έμνετε άλλωστε κάπου μίως ώρα καιρός. Κι ήταν άρκετή ή ώρα αυτή για να έρευνήσουμε και στα υπόγεια τού πύργου. Είπα τή σκέψη μου στο σύντροφό μου και δεν έφερε αντίρρηση. Τράθηξε μάλιστα μπροστά και κατεύχκαμε από μία στενή σκάλα σ' ένα είδος αλογόρου, στο μέσον τού πύργου. Στο μέρος αυτό υπήρχε ή ναύσος τού πύργου, στον όποιο λειτουργούσαν άλλοτε οι πυργοδεσπότες.

Μπήκαμε μέσα κι' έκάναμε τού σταυρού μας. "Ο άέρας μέσα στο έκκλησάκι αυτό μύριζε μούχλα κι' ύγρασια. Κατεύχκαμε ύστερα από μία πέτρινη σκάλα στο υπόγειο κενόσπασο τού πύργου. Στο μέρος αυτό ήταν θεμαμένοι όλοι οι παλαιοί πυργοδεσπότες, όλη ή άρχοντική γενιά τού βρυκόλακα...

Κυτάξαμε παντού, με τα φανάρια στα χέρια, σ' όλες τις γωνίες, μα δεν βρήκαμε πουθενά αυτόν που ζητούσαμε. Άρχισα πεινά να νευρίζω. Πού ήταν λοιπόν τρωκόμενος ή άπαίστος βρυκόλακας;

Άνέθηκα τή σκάλα τού κενόσπασου, μουμουρίζοντας και βλαστημώντας. "Ο Δημήτρης έπήγαινε έμπρός. Βρισκόμαστε τώρα στο πάνω μέρος τού παρακλήσιου τού πύργου, όταν είδα έξαφνα τόν σύντροφό μου να στέκει και να κυτάει τόν τοίχο τής κομψής οικόδομης περίγυρο. Τι κοιτούσε έτσι; Πάχισα να τού μαντέψω, μα δεν μπόρεσα. Τόν πλησίασα τότε και τόν ρώτησα τι βλέπει.

Άντι να μου άπαντήσει ο Δημήτρης σήκωσε τή χέρι του και μούδειξε τή ναύσος. Είμαστε άκριβώς στο πίσω μέρος του, τού όποιο σχημάτιζε ένα μεγάλο τριόβλο. "Ενα παραθυράκι με κιγκλίδες όπήρχε στον τοίχο πέντε—έξή σπιθιάς πάνω άπ' τα κεφάλια μας.

— Μα τι βλέπεις λοιπόν; ρώτησα τόν σύντροφό μου.
"Έσκυψε και μού άποκρίθηκε σιγά:

— Τι είν' αυτό αφέντη.
— Τό ίερό τού ναύσκου βέβαια, τού είπα.
"Ο Δημήτρης κούνησε τή κεφαλή του με δυσπιστία.

— "Οχι, αφέντη. "Ομήσου τού έσωτερικό τής έκκλησιάστας. Κυτάζε από ένα παράθυρο μέσα και θα όεις πως αυτό έδω τού θεολού διαμέρισμα είνε έπιλωθών ανεξάρτητο και δεν έχει πούθενά πόρτα.

Δεν πρόφτασε να τελειώσει τή φράση του και κατάλαβα άμέσως πως είχε δίκιο. Πραγματικά, ή θόλος πού βλέπαμε μπροστά μας, ή χτισμένος από πελεκητή πέτρα, ήταν ανεξάρτητος άπ' τή περικλήσιον. Χτισμένος κολλητά μ' αυτό, ή άπατούσε και νόμιζες πως πρόκειται περί τού ίερού τού ναύσκου, ενώ δεν είχε καμιά σχέση μ' αυτό.

(άκολουθεύ)

ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑ ΛΑΡΙΩΝ

Δερματινών—Καουτσουτέ, Μπαλατά — Καμηλότρεχας
Ποιότητες: Νιούμπλ—Βέτρα, Βέτρα και τροχούμενη.
Τιμαί άουναγώνιστοι.
ΝΙΚΟΣ Ι. ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΪΔΗΣ & Σία
Κεντρική Άγορά — Μυτιλήνη

ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΗΛΕΓΡΑΦΗΜΑΤΑ

ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΙΚΗ ΚΙΝΗΣΙΣ

— Άγγλικός στόλος — Μικτή "Άρεως", "Άχιλλέως".
Σήμερα τού απόγευμα και ώρα 4.30 θα γίνει ή μεγαλύτερη ποδοσφαιρική συνάντησις μεταξύ τής άγγλικής ομάδος και τής μικτής "Άρεως" — "Άχιλλέως". Οι καλύτεροι ποδοσφαιριστάι τής πρωταθλήτριας ομάδος τού "Άρεως" και οι τοιοστοί τού "Άχιλλέως" θα άποτελέσουν μικτήν ομάδα δια να αντιμετώπισουν τήν ισχυροτέρην ομάδα των Άγγλικών Πολεμικών.

Είμεθα βέβαιοι ότι ή σημερινός άγών λόγω τής σπουδαιότητος του, θα τροκαλέσει άμέριστον τόν ένδιαφέρον τής φιλάθλου κοινότητος μας. Η μικτή όμως θα άποτελεσθεϊ κατά πιθανότητα από ή πλείους τού "Άρεως" και ή τού "Άχιλλέως".

— Άγγλικός στόλος Παλλεσθιακός
"Επίσης άδριον Κυριακήν εις τού γήπεδον τού Παλλεσθιακού θα λάβει χώραν ποδοσφαιρικός άγών μεταξύ ομάδος τού Άγγλικού στόλου και τής ομάδος τού Παλλεσθιακού. Και ή άρχινή συνάντησις είνε μεγίστου ένδιαφέροντος.

ΑΓΩΝΕΣ ΓΟΥΤΕΡ - ΠΟΛΩ

Σήμερα τήν 4.30 μ.μ. συναντώνται εις φιλικόν άγώνα Γουότερ Πόλο ή Α΄ ομάδα τού Ναυτικού "Ομήλου Μυτιλήνης" εις τήν άρχινήν θαλάσσια λουτρά, μετά τής ισχυράς ομάδος τού Άγγλικού στόλου.
Η βράδις τού άνωτέρω άγώνος θα γίνει άδριον τήν 11ην π. μ. παρά τή Άγγλικήν πολεμικήν.

ΚΗΡΥΓΜΑ ΕΥΣΕΒΕΙΑΣ

Άδριον κατά τήν θείαν λειτουργίαν θα έμιλήσθ ή Ιεροκήρυξις κ. Χρ. Παπακωνσταντίνου τού "Ι. Ν. Άγ. Θεοδώρου" και τού απόγευμα ώρα 8ην μ.μ. εις τόν "Ι. Ν. Μητροπόλεως".

ΧΕΙΡΟΤΟΝΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΟΥ

Άδριον εις τόν "Ι. Ναόν τού Άγίου Προκοπίου "Ιππέου Ιεροσουργόντος τού Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου μας θα γίνει ή εις Προσδύτερον χειροτονία τού εκλεγέντος "Εφημέριου, συμφώνως τή νόμω, Κων. Βραχυνού.

ΘΕΑΜΑΤΑ

Σινέ «Πάνθηον»
Άπόψε ώρα 7 και 10 επαναλαμβάνεται τού υπερασμένον κοινωτικών έργων «Μετά τού Διαζύγιου». Ταινία όμιλούσα και άδουσα με γλυκύτην μουσικήν και υπόθεσιν άπό τις σπάνιας.

Προσεχώς τού «Φλεγόμενον Μέτωπον».

Σινέ «Σαπφώ» (Όμιλών
Σήμερα και άδριον Κυριακήν τού θαυμάσιον «Μία νύχτα ήδονής», ταινία όμιλούσα και άδουσα με πεταχτά τραγούδια. "Επι πλέον μία μονόπρακτος έξακραϊστική κωμωδία.

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΙΣ

"Επανεκάμφεν εξ "Αθηνών ή γνωστός έμποροράπιος τής πόλεως μας κ. ΘΕΟΔ. ΣΟΛΟΓΕΝΗΣ κομισίας πλουσιαν συλλογήν εκλεκτών ύφασμάτων τής τελευταίας μόδας.

ΝΑΥΤΙΚΟΝ ΓΡΑΦΕΙΟΝ

W. F. VAN DER ZEE
Τό υπό "Αμερικανικήν σημαίαν άτμόπλοιον «EXCELSIOR» τής Export Steamship Corporation, άναμένεται εις τόν λιμένα μας τήν 29ην "Οκτωβρίου ή έ. και άναχωρεί μετά τού πέρας τής εργασίας του διά:
NEAN YORKHN, ΒΟΣΤΟΝΗΝ, ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΝ, ΝΟΡΦΟΛΚ επόμενον έμπορεύματα και επιβάτας.
Διά πάσαν πληροφορίαν άπευθυντέον εις τόν ένταύθα Πρακτορέον κάτωθι "Εμπορικής Τραπέζης—Προκυμαία.

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ κ. ΤΣΑΛΔΑΡΗ

Ο ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ ΟΦΕΙΛΕ ΝΑ ΠΑΡΑΙΤΗΘΕΙ

ΑΘΗΝΑΙ, 13. (Γραφ. Τύπου)
Μετά τήν άρνητικήν άπάντησιν του κ. Τσαλδάρη όπως μετάσθ εις Οικουμενικήν κυβερνήσιν πλήρης άριστία επικρατεί ως προς τήν λύσιν τού κυβερνητικού. Η μάλλον επικρατούσα άποψις, κατά τής έφημερίδας, είνε ή διά αντιμετώπισιν τήν άκροτέρην ομάδα των Άγγλικών Πολεμικών.

"Ο κ. Τσαλδάρης εις άνακεινώσεις του προς τόν τύπον τονίζει ότι καθήκον τού Προέδρου τής Δημοκρατίας είνε να καλέσει πρό παντός άλλου τήν κυβερνήσιν Βενιζέλου να παραιτηθεϊ, αναθέταν άκολούθως εις τόν Λαϊκόν κόμμα, ως τού μάλλον πλειεψηφούν τής αντιπολιτευσεως, ή έντολήν σχηματισμού κυβερνήσεως.
Εις τόν Λαϊκόν κόμμα, έν τιαυτή περιπτώσει όπόκειται να κάμει τας καταλληλούς συνεννήσεις μετά των άλλων κομμάτων προς έπίτευξιν συνεργασίας.
Οι κυβερνητικοί κύκλοι θεωρούν άδικαιολόγητον τήν μομφήν ταύτην τήν όποιαν διετύπωσαν ή κ. Τσαλδάρης εις βάρος τού κ. Προέδρου τής Δημοκρατίας. Τά μικρά δημοκρατικά κόμματα έχουν εξ άλλου τήν γνώμην ότι επιβάλλεται ή συνεργασία των δύο μεγάλων κομμάτων, Λαϊκού και Φιλελευθέρων, προς συγκρότησιν κυβερνήσεως έφ' όσον αυτά συγκεντρώνουν τήν μεγίστην κοινοβουλευτικήν πλειοψηφίαν.

Ο ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ ΑΠΟΚΛΙΝΕΙ ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΔΑΛΥΣΕΩΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

ΑΘΗΝΑΙ, 14 (Τού άνταποκριτού μας).—

"Ο άρχηγός τού Προοδευτικού κόμματος κ. Καφαντάρης εις σημερινάς δηλώσεις του προς τόν τύπον κηρύσσει υπέρ τής διαλύσεως τής Βουλής και τής άμέσου διενεργείας νέων εκλογών έφ' όσον κατέστη άδύνατος ή σχηματισμός οικουμενικής κυβερνήσεως.
Κατά τόν κ. Καφαντάρην οιαδήποτε άλλη λύσις τού κυβερνητικού είνε άσκοπον να επιδιωχθεϊ διότι δεν είνε δυνατόν ν' άποδώσει βιώσιμον κυβερνήσιν.

ΟΙ ΑΡΜΕΝΗΔΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΣΕΙΣΜΟΠΛΗΚΤΟΥΣ

Τήν προσεχή Τετάρτην εις τήν «Πάνθηον» θα δεθεϊ εκ μέρους τής ένταύθα "Αρμενικής Κοινότητος μια θεατρική παράστασις με τήν χαριτωμένη άρμενική κωμωδία "Τσαρλιχ "Άρτιν "Αγά» παρμένη άπό τήν ζωή τής Κωνπόλεως. Τό εκ τής παραστάσεως πούσθ θα διατεθεϊ εξ ολοκλήρου για τούς σεισμοπαθείς τής Χαλκιδικής.

Κ. ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ—ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ
Πτυχιούχος "Εθνικού Πανεπιστημίου
"Εφαρμογή των τελευταίων επιστημονικών μεθόδων παθήσεως στόματος και όδόντων, και άνωτέρως προσθετικής τού στόματος.
Δέχεται έν τή
Νέα Κλινική του
όδου Άγίου Συμεών
9—12 και 4—7 1/2 ώς και επί συνεντεύξει.

ΜΙΚΡΑΙ ΑΓΓΕΛΙΑΙ

"Ο άφροδισιολόγος ιατρός κ. ΟΜΗΡΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ μετέφερε τόν ιατρείον του εις τήν όδόν Γιάννη Δελή άρ. 12.
Τας τυπογραφικές εργασίας σας στον «Ταχυδρόμον»

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ — ΠΑΙΔΙΑΤΡΟΣ
ΔΙΔΑΚΤΟΡ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΙΕΛΟΥ
ΕΠΙ ΔΕΚΑΕΤΙΑΝ σπουδάσας και ειδικουθεϊς έν Γερμανία
της Παθολογικής και Παιδιατρικής Πανεπιστημιακής Κλινικής τού Κιέλου.
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ τού Δημοτικού Νοσοκομείου τού Κιέλου.
Δέχεται εις τόν Ιατρείον του "Οδός Άγ. Συμεών άρ. 5
"Ωραι 9—12 π. μ. και 3 1/2—7 μ. μ.

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΤΟΥ κ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟΝ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΑΘΗΝΑΙ 14. — (Τού άνταποκριτού μας).
Κατόπιν τής τροπής ήν έλαβε τού κυβερνητικόν ζήτημα, ή κ. Βενιζέλος άνεκοίνωσεν ότι δι' έπιστολής του θα καταστήσει γνωστός εις τόν κ. Ζαΐμην τας άντιλήψεις του περί τής εξέλιξεως ήτις επιβάλλεται να δοθεϊ εις τήν κατέστασιν.

Καθ' ή πληροφορούμαι, αι άντιλήψεις τού κ. Βενιζέλου δεν διαφέρουν άπό των λοιπών άρχηγών των δημοκρατικών κομμάτων οι όποιοι εκηρύχθησαν ήδη υπέρ τής διενεργείας νέων εκλογών. "Ο κ. Βενιζέλος θα καταστήσει γνωστόν εις τόν κ. Ζαΐμην ότι ουδέμιαν αντίδρασιν πρόκειται ν' άσκήσει τού ύπ' αυτόν κόμμα εις περιπτώσιν καθ' ήν όύτος καταλήξει εις τήν άπόφασιν να διαλύσει τήν Βουλήν.

Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΙΣ ΤΩΝ ΕΡΡΙΩ ΚΑΙ ΜΑΚΝΤΟΝΑ ΕΙΣ ΛΟΝΔΙΝΟΝ

ΑΘΗΝΑΙ, 13 (Γραφ. Τύπου).
Άφιθέντος χθές τού Γάλλου πρωθυπουργού κ. Έρριώ εις Λονδίνον ήρχισαν αι συνομιλίας των δύο πρωθυπουργών επί τού προβλήματος τού διεθνούς άφρολισμού. Πιστεύεται ότι ή κ. Μακντόναλ θα καταρρώσει να πείσει τόν κ. Έρριώ όπως δεθεϊ εις τήν Γερμανίαν ψιφά όνόματι ή ζητούμενη λύσις των έξοπλισμών, με άπαγόρευσιν όμως τής πραγματοποίησης της.

ΑΤΜΟΠΛΟΪΑ ΤΟΓΙΑ

Τακτικόν εβδομαδιαίον δρομολόγιον
Τό ταχύπλοον θαλαμηγόν
(ΕΛΛΗ ΤΟΓΙΑ)

τόνονν χιλίων, πραγματικής ταχύτητος 16 μιλίων, με διπλάς μηχανάς, με πολυτελέστατα διαμερίσματα Α΄ και Β΄ θέσεως και με εύρύχωρα ύπόστραγα μετά κλινών δι' επιβάτας καταστρώματος, άναχωρεί έκάστη ΤΕΤΑΡΤΗΝ ώρα 2 μ. μ. διά
ΧΙΟΝ — ΠΕΙΡΑΙΑ,
Σύρον, Πάρον, Νάξον, "Ιον, Οίαν, Θήρα, Σέριφον, Σίφνον και Μήλον.
"Υποστηρίζετε τόν άτιον «Έλλη Τόγια» διά να ταξειδεύετε πάντοτε με ναύλα εύθηνά.
ΣΗΜ. Παρακαλούνται οι κ. κ. επιβάται όπως προς διευκόλυνσιν τής υπηρεσίας τού Πρακτορείου και προς τού συμφέρον των προμηθεύοντων τά εισιτήρια των από τού Πρακτορείου.
Πράκτορ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ Ι. ΠΟΥΓΜΙΑΔΗΣ

AGENZIA MARITTIMA ITALIANA

FORTUNATO L. DANON
BIBOLINI LEVANTE LINE
Τακτική Δεκαήμερος Γραμμή μεταξύ:
ΕΛΛΑΔΟΣ, ΙΤΑΛΙΑΣ & ΜΑΣΣΑΛΙΑΣ

Τό υπό "Ιταλικήν σημαίαν άτμόπλοιο «PERFUSOLA» (τόνονν 2250), φθάνει εις τόν λιμένα μας τήν 12ην "Οκτωβρίου και άναχωρεί μετά τού πέρας τής εργασίας του διά:
Λιβόρνο, Γένουαν, "Ονέγλιαν, Πόλο Μπουριτζιο, Σάν Ρέμο και Μασσαλίαν.
"Επόμεναι άναχωρήσεις μηνός "Οκτωβρίου
"Ατμόπλοιον «TELLARO» τήν 22 "Οκτωβρίου.
(τόνονν 2500)
Παρέχεται κάθε δυνατή εύκολία και "Επιτηδεύσεις των κ. κ. φορητών εις τρόπον ώστε να μένωσι όύσι εύχαρησμένοι ύπ' όλας τας έπόψεις.
Διά πάσαν πληροφορίαν άπευθυντέον εις τόν ένταύθα Πρακτορέιον
ΝΑΥΤΙΚΟΝ ΓΡΑΦΕΙΟΝ
ΜΗΤΡΕΛΛΙΑ & ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΝ

ΚΗΛΕΠΙΔΕΣΜΟΝ — ΖΩΝΩΝ ΚΟΙΛΙΑΣ & ΚΟΡΣΕΩΝ
ΔΗΜ. Ε. ΧΩΡΙΑΝΟΠΟΥΛΟΥ
ΜΥΤΙΛΗΝΗ
(ΓΩΝΙΑ ΑΓ. ΣΥΜΕΩΝ)
ΚΗΛΕΠΙΔΕΣΜΟΙ: Δι' όλας τας μορφάς τής κήλης, σφραγισμένων ή γυμνωμένων και τήν πλέον προχωρημένην κήλην και χαρίζον εις τόν πάσχοντα πραγματικήν άνακούφισιν.
Συστημάτων GLENARD και Dr NAMY
ΖΩΝΑΙ ΚΟΙΛΙΑΣ: σπλαγχνοπλάσσεως, νεφροπλάσσεως, μητροπλάσσεως, πλάσσεως στομάχου κλπ. κλπ.
ΚΟΡΣΕΔΕΣ: "Ολα τάνάπτυα μούδλα τού έργοστασιου Α΄ CLAVERIE των Παρισίων, με άπάντας τον άφαιρησθήν άνακατασκευάστας.